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Αναπαράσταση της ορκωμοσίας των Αγωνιστών 
του 1821 στην Πάτρα
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Πατρών

Στην Πλατεία Αγίου Γεωργίου των Πατρών, αναβίωσε για μια 
ακόμη φορά την Κυριακή 22 Μαρτίου 2026 η τελετή της 
Ορκωμοσίας των Οπλαρχηγών και Πολεμιστών του 1821 και η 
ύψωση της Σημαίας, από τον θρυλικό Ιεράρχη των Πατρών, τον 
γνωστό ως Παλαιών Πατρών Γερμανό.

Ο Ιεράρχης των αγώνων και της θυσίας, στις 25 Μαρτίου 1821, υψώνοντας τον 
Σταυρό και τη Σημαία, εν μέσω Πάτραις, βροντοφώναξε το: «Ελευθερία ή 
θάνατος». Από την Αποστολική πόλη των Πατρών εξαπέλυσε το περίφημο 
«Επαναστατικό Μανιφέστο» προς τις Ευρωπαϊκές δυνάμεις, προκειμένου να τους 
υπενθυμίσει το χρέος τους έναντι της Ελλάδος, η οποία τους έδωσε τα φώτα και 
τον πολιτισμό, ώστε να βοηθήσουν στην απελευθέρωσή της από τον τουρκικό ζυγό.

Η τελετή της αναπαράστασης της Ορκωμοσίας από τον Παλαιών Πατρών Γερμανό, 
πραγματοποιείται τα τελευταία χρόνια από τον Σύλλογο «Μωραΐτες εν χορώ», υπό 
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την αιγίδα της Ιεράς Μητροπόλεως Πατρών και τις ευλογίες του Σεβασμιωτάτου 
Μητροπολίτου Πατρών κ. Χρυσοστόμου. Ο δραστήριος Πρόεδρος του Συλλόγου 
«Μωραΐτες εν χορώ» κ. Σπυρίδων Τσοκανάς και τα Μέλη του Συλλόγου, άνδρες και 
γυναίκες, έδωσαν για μία ακόμη φορά τον καλύτερο εαυτό τους και με τις 
αναφορές τους στα γεγονότα και το όλο δρώμενο, όπως και με τους 
παραδοσιακούς χορούς, δημιούργησαν ρίγη συγκίνησης στο πλήθος των Πατρέων 
που παρακολούθησε την καταπληκτική αυτή τελετή.

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Πατρών κ. Χρυσόστομος, μετά το Τρισάγιο υπέρ 
μακαρίας μνήμης και αιωνίου αναπαύσεως του Παλαιών Πατρών Γερμανού και των 
αγωνιστών και μαρτύρων υπέρ πίστεως και πατρίδος, μίλησε με πατριωτικό παλμό 
για τα γεγονότα και επαίνεσε τον Σύλλογο «Μωραΐτες εν χορώ» για τον 
πατριωτισμό τους και τους αγώνες τους για τη διατήρηση της 
Εθνικοθρησκευτικής μας παραδόσεως.



Ο Μητροπολίτης μεταξύ άλλων τόνισε: «…Απ’ αυτό τον τόπο, ο ηρωικός και 
λεβεντόψυχος Ιεράρχης των Πατρών, Γερμανός, έδωσε το έναυσμα για τους 
ηρωικούς αγώνες και τις θυσίες στην Αχαϊκή πρωτεύουσα και σε όλη την Ελλάδα, 
αφού λίγες ημέρες νωρίτερα, ύψωσε το Λάβαρο της Επαναστάσεως στην 
περίπτυστη Μονή της Αγίας Λαύρας. Η συγκλονιστική αναφορά του, στην ανάγκη 
αφύπνισης των Χριστιανικών Δυνάμεων της Ευρώπης, ώστε να ελευθερωθεί η 
Ελλάδα, που στάθηκε ανάχωμα 400 χρόνια, ώστε να μη μουσουλμανοποιηθεί η 
Ευρώπη, είναι και σήμερα επίκαιρη.

Το χρέος της Ευρώπης προς την Ελλάδα είναι ανεξόφλητο. Δυστυχώς λίγες ημέρες 
μετά την ύψωση της Σημαίας, από τον Παλαιών Πατρών Γερμανό στην πλατεία 
Αγίου Γεωργίου των Πατρών, οι Τούρκοι εισήλθαν στην Πάτρα, με προδοσία του 
Άγγλου Προξένου στην Πάτρα, μισέλληνος Γκρήν, (2 Απριλίου 1821, Κυριακή των 
Βαΐων) και κατέσφαξαν τον πληθυσμό των Πατρών, η δε πόλις καταστράφη 
παραδοθείσα στο πυρ…»

«…Πρέπει να αγωνιστούμε, να διατηρήσουμε τη δάδα της πίστεως στον Θεό και 
της αγάπης στην Πατρίδα, τις μνήμες των ηρώων και των αγώνων τους άσβεστες, 
να ξυπνήσουμε από τη ραστώνη και τον εφησυχασμό, για να αναστήσουμε «τη 
σκηνή την πεπτοκυία», τόνισε ο Μητροπολίτης.



Με θερμότατα λόγια μίλησε για τους αναβιωτές της Εθνικής μας μνήμης γενικώς 
και ειδικώς για τον Σύλλογο «Μωραΐτες εν χορώ» για τα βαθιά Ορθόδοξα και 
πατριωτικά του αισθήματα, τα οποία ξυπνούν καρδιές και συνειδήσεις.

Την τελετή τίμησαν με την παρουσία τους, ο Υφυπουργός Πολιτισμού κ. Ιάσων 
Φωτήλας ο οποίος απηύθυνε θερμό χαιρετισμό, και εκπρόσωποι άλλων Αρχών και 
Φορέων.



Παρατίθεται στη συνέχεια, η περίφημη Διακήρυξη-Μανιφέστο του 
Παλαιών Πατρών Γερμανού προς τις Ευρωπαϊκές Δυνάμεις, όπως την 
εξαπέλυσε από την Πλατεία Αγίου Γεωργίου των Πατρών, την 25η 
Μαρτίου 1821:

Ἐκλαμπρότατε Κόνσολε τῆς Μεγάλης Βρεττανίας,

Ἡμεῖς τὸ ἑλληνικὸν ἔθνος τῶν Χριστιανῶν, βλέποντας, ὅτι ἀπὸ καιρὸν εἰς καιρὸν 
κατηφρόνουν ἡμᾶςτὸ ὀθωμανικὸν γένος καὶ σκοπεύει ὄλεθρον ἐναντίον μας πότε 
μὲ ἕνα, πότε μὲ ἄλλον τρόπον, ἀπεφασίσαμενσταθερῶς ἢ να ἀποθάνωμεν ὅλοι, ἢ 
νὰ ἐλευθερωθῶμεν, καὶ τούτου ἕνεκα βαστοῦμεν τὰ ὅπλα εἰς χεῖρας, ζητοῦντες τὰ 
δικαιώματά μας. Ὄντες λοιπὸν βέβαιοι, ὅτιὅλα τὰ χριστιανικὰ βασίλεια γνωρίζουν 
τὰ δίκαιά μας, καὶ ὄχι μόνον δὲν θέλουν μας ἐναντιωθῇ, ἀλλὰ θέλουν μας 
συνδράμει, καὶ ὅτι ἔχουν τὴν μνήμην, ὅτι οἱ ἔνδοξοιπρόγονοί μας ἐφάνησάν ποτε 
ὠφέλιμοι εἰς τὴνἀνθρωπότητα· διὰ τοῦτο εἰδοποιοῦμεν τὴνἘκλαμπρότητά σας, καὶ 
σᾶς παρακαλοῦμεν νὰπροσπαθήσετε νὰ εἴμεθα ὑπὸ τὴν εὔνοιαν, καὶπροστασίαν τοῦ 
μεγάλου Κράτους τούτου.

Ὁ Παλαιῶν Πατρῶν Γερμανός

Ὁ Κερνίτσης Προκόπιος

Ὁ Ἀνδρέας Ζαΐμης

Ὁ Ἀνδρέας Λόντος



Ὁ Βενιζέλος Ροῦφος

Ὁ Σωτήρης Θεοχαρόπουλος

Ὁ Ἰωάννης Παπαδιαμαντόπουλος

 
























